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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ТРЕНЕРІВ, БАТЬКІВ ТА 

СПОРТСМЕНІВ У ДИТЯЧОМУ ТА ЮНАЦЬКОМУ СПОРТІ 

 
У дитячому та юнацькому спорті важливу увагу відіграють взаємовідносини між тренером, спортсменом 

та батьками, адже успіх в змагальній діяльності та у досягненні спортивних результатів в першу чергу залежить 

від злагодженої взаємодії між усіма учасниками. Саме тому наш науковий пошук присвячений дослідженню 

зазначеної проблеми. Насамперед ми розглянули трактування дефініції «сім’я», схарактеризували відносини у сім’ї 

та вплив зовнішніх і внутрішніх чинників на них. Нами було проаналізовано психологічні та фізіологічні 

характеристики підліткового віку дівчаток та хлопчиків, щоб краще зрозуміти як будувати взаємодію з 

підлітками. Було виявлено низку суперечностей, що характерні для підліткового віку. Також було приділено увагу 

соціально-педагогічній характеристиці тренерів, батьків та спортсменів.  
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1. ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У 

ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ 

ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ 

ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 

Сучасний ринок потребує фахівців, 

здатних ефективно управляти ланцюгами 

постачання, оптимізувати логістичні процеси 

та забезпечувати сталий розвиток компаній. 

Водночас стрімкий розвиток інформаційних 

технологій та автоматизація процесів 

логістики змінюють вимоги до знань і 

навичок майбутніх фахівців. Це вимагає 

переосмислення підходів до професійної 

підготовки. Логістичні процеси все частіше 

мають міжнародний характер, що ставить 

перед фахівцями завдання знання 

міжнародних стандартів, особливостей 

транспортування та митних процедур. 

Сучасні логістичні системи повинні 

відповідати екологічним стандартам, що 

ставить нові вимоги до компетенцій 

майбутніх фахівців. Саме тому існує потреба 

у вдосконаленні освітніх програм, які б 

включали як теоретичні знання, так і 

практичні навички. Важливим є використання 

компетентнісного підходу, що забезпечує 

готовність випускників до реальних 

виробничих ситуацій. Перед тим як з’ясувати 

особливості професійної підготовки слід 

розглянути різні підходи до визначення 

дефініцій «підготовка» та «професійна 

підготовка». 

Таким чином, дослідження різних 

підходів до підготовки майбутніх фахівців із 

логістики має практичне та наукове значення, 

оскільки дозволяє розробити ефективні 

освітні стратегії для підвищення якості 

підготовки кадрів у цій сфері. Це сприятиме 

підвищенню конкурентоспроможності 

випускників на ринку праці.  

 

2. АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І 

ПУБЛІКАЦІЙ 

У дослідженні підходів до визначення 

професійної підготовки майбутніх фахівців із 

логістики вартими уваги є праці українських 
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науковців: О. Андрухової, Р. Галеніна, М. 

Окландера та багатьох інших. Розкривають 

проблеми з логістичної сфери такі науковці: 

А. Джоміні, Д. Уотерс яких вважають 

засновниками логістики. Також заслуговують 

уваги роботи Т. Гармаш, яка досліджувала 

професійну підготовку майбутніх фахівців із 

логістики до управлінської діяльності, а 

також О. Созонюк, яка вивчала організацію 

самостійної роботи у майбутніх фахівців 

сфери обслуговування в процесі 

проєктування логістичних систем. 

 

3. ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ 

РАНІШЕ ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ 

ПРОБЛЕМИ, КОТРИМ ПРИСВЯЧУЄТЬСЯ 

ОЗНАЧЕНА СТАТТЯ 

У процесі дослідження, присвяченого 

аналізу підходів до визначення професійної 

підготовки майбутніх фахівців у сфері 

логістики, ми виявили кілька невирішених 

аспектів загальної проблеми.  

Насамперед це відсутність єдиного 

підходу до трактування терміна «професійна 

підготовка». По-друге багатозначність і 

багатоаспектність цього терміна 

ускладнюють розробку універсальної 

концепції, що відповідала б сучасним 

вимогам логістичної галузі.  

Крім того, існує розрив між теоретичною 

підготовкою студентів і практичними 

вимогами ринку праці, що створює 

перешкоди для ефективної професійної 

адаптації. 

 

4. ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 

Проаналізувати основні підходи до 

визначення професійної підготовки 

майбутніх фахівців у сфері логістики, 

представлені в сучасних наукових 

дослідженнях. 

 

5. ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ 

ОБҐРУНТУВАННЯМ ОТРИМАНИХ 

НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ 

Загальну основу для теоретичних знань і 

розуміння обраної спеціальності забезпечує 

професійна підготовка. Тільки теоретичні 

знання дозволяють досягти максимальних 

результатів у діяльності. Програми 

професійної підготовки дають практичні 

навички та досвід, необхідні для виконання 

конкретних завдань і функцій у реальних 

ситуаціях.  Конкретні заходи або дії покликані 

підготувати людину до професійної 

діяльності або роботи за фахом.  Це може 

включати практичне навчання, вивчення 

конкретних навичок і процесів, ознайомлення 

з реальними умовами праці, вивчення правил 

і стандартів, важливих для успішної практики 

в певній сфері, тощо. 

Насамперед у нашому дослідженні 

розглянемо дефініцію «підготовка» та 

різноманітні підходи до її трактування. У 

науковій літературі існує багато визначень 

терміну «підготовка». У соціолого-

педагогічному словнику «підготовка» 

трактується як «діяльність, спрямована на 

навчання, надання необхідних знань» [11, с. 

202].  

У педагогічному словнику «підготовка» 

визначається як «формування та збагачення 

настанов, знань та вмінь, які необхідні 

індивіду для адекватного виконання 

специфічних завдань» [8]. 

Також «підготовка» визначається як 

«запас знань, отриманий будь-ким». Цей 

термін походить від слова «підготувати», 

сутнісними значеннями якого є «результат 

навчання – як процесу надання необхідних 

знань для чогось» та «сукупність попередніх 

дій, які полегшують реалізацію якихось 

подальших дій чи процесів» [12].  

Поняття «підготовка» пов’язується з 

«навчанням як формуванням готовності до 

виконання майбутніх завдань; готовністю як 

наявністю компетентності, знань, умінь, 

необхідних для виконання поставлених 

завдань» [3, c. 272]. 

У своїх наукових працях Н. Ничкало [9] 

феномен «підготовка» розглядає, по-перше, 

як навчання, спеціально організований процес 

формування готовності до виконання 

майбутніх завдань; по-друге, як готовність, 

під якою автор розуміє наявність 

компетенцій, знань, умінь і навичок, 

необхідних для успішного виконання певних 

завдань. 

Ю. Ненько, досліджуючи підготовку 

фахівця, трактує її це процес, в якому 

формуються та вдосконалюються професійні 

знання, уміння, навички та особистісні якості, 

що необхідні в майбутній педагогічній 

діяльності [7].  

На думку О. Вербило, «підготовка – це 

взаємопов’язані процеси виховання 

інтелекту, засвоєння систематизованих знань 
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із певного профілю, набуття необхідних умінь 

і навичок для практичної професійної 

діяльності і формування на їх підставі 

світогляду, загальнолюдських цінностей». 

Науковець наголошує на тому, що 

«підготовка забезпечує певний освітянський 

рівень фахівців і використовує й об’єднує 

найважливіші напрями педагогічної 

діяльності – виховання, освіту і навчання [4].  

Вивчаючи проблему професійної 

підготовки фахівців соціально-педагогічної 

сфери, І. Манохіна визначає її, як складну 

багаторівневу педагогічну систему, що 

включає певну сукупність цілей, змісту, 

форм, методів, засобів та технологій, 

зумовлених сутнісними потребами суб’єктів 

педагогічної взаємодії; процес і результат 

формування готовності особистості до 

виконання певної професійної діяльності [5, с. 

131]. 

Досліджуючи сутність і структуру 

готовності майбутніх соціальних педагогів до 

застосування комп’ютерних технологій у 

професійній діяльності, Г. Алєксєєва 

визначила «професійну підготовку, як 

систему організаційних і педагогічних 

заходів, які забезпечують формування в 

особистості професійної спрямованості, 

загальних і професійних знань, умінь, 

навичок і професійної готовності» [1, с. 11]. 

М. Васильєва визначає професійну 

підготовку, як процес формування, 

вдосконалення знань, умінь, навичок, якостей 

особистості необхідних для виконання 

діяльності, здійснюваної в ході навчання, 

самоосвіти або професійної освіти [2, с. 168]. 

Зокрема Н. Мукан вважає, що професійна 

підготовка це багатогранний феномен, що 

передбачає розвиток професійних знань, 

встановлення мінімальних меж 

компетентності на етапі завершення 

педагогічної підготовки, реалізацію 

відповідної системи оволодіння 

компетентністю [6, с. 19]. 

Дещо інший підхід до визначення 

професійної підготовки майбутніх фахівців у 

В. Сторож. Її трактують, як цілеспрямований 

процес у вищих закладах освіти, що 

забезпечує формування значущих для 

майбутньої професійної діяльності знань, 

практичних умінь і навичок, а також 

професійно важливих рис особистості 

відповідно до обраної кваліфікації, достатніх 

для успішного виконання майбутнім 

фахівцем професійних обов’язків [4, с. 16]  

Отже у науковій літературі висвітлено 

низку аспектів професійної підготовки, адже 

професійна підготовка є складним та 

багатоаспектним явищем, що охоплює різні 

підходи та напрями дослідження, а саме: 

педагогічний, психологічний, соціологічний, 

економічний, технологічний, 

культурологічний аспекти [10]. 

Педагогічний аспект. З педагогічної 

перспективи професійна підготовка 

розглядається як процес передачі знань, умінь 

і компетенцій, необхідних для успішного 

виконання професійних завдань. Дослідники 

в цій сфері займаються вивченням методів, 

стратегій і технологій, які сприяють 

ефективному засвоєнню таких знань. 

Психологічний аспект. Тут акцент 

робиться на вивченні когнітивних, емоційних 

і психофізіологічних чинників, що впливають 

на процес навчання і формування 

професійних умінь. Психологи також 

аналізують індивідуальні особливості 

студентів і визначають найбільш ефективні 

підходи до навчання різних груп. 

Соціологічний аспект. Соціологи 

досліджують взаємозв’язок між особистістю 

та суспільством у контексті професійної 

підготовки, аналізуючи роль соціокультурних 

факторів у виборі професій, формуванні 

стереотипів і їх вплив на професійну 

діяльність. Окрема увага приділяється 

гендерним аспектам. 

Економічний аспект. Економісти 

зосереджуються на аналізі вартості та 

ефективності професійної підготовки, а також 

її ролі в економіці. Вони досліджують 

актуальність окремих навичок на ринку праці 

й визначають, які інвестиції в освіту 

найбільше сприяють економічному розвитку.  

Технологічний аспект. У зв’язку зі 

стрімким розвитком сучасних технологій, 

науковці активно вивчають вплив 

інноваційних методів навчання, використання 

електронних платформ та інших 

технологічних інструментів на процес 

професійної підготовки.   

Культурологічний аспект. У межах цього 

напряму дослідники аналізують, як культурні 

цінності, традиції та ідентичність впливають 

на сприйняття професійної підготовки. Також 

вивчаються відмінності у підходах до 
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професійного навчання в різних культурних 

контекстах. 

Розглянемо підходи до трактування 

дефініції «професійна підготовка майбутніх 

фахівців з логістики». 

Зокрема Т. Гармаш професійну 

підготовку майбутніх фахівців із логістики, та 

О. Созонюк фахівців сфери обслуговування 

розуміють як «цілеспрямований процес, що 

забезпечує формування у студентів майбутніх 

логістів спеціальних знань, практичних умінь 

і навичок, професійно значущих якостей, 

необхідних для успішного виконання 

логістичних функцій, та готовності до 

професійної діяльності у сфері логістики» [4; 

10]. 

Однак О. Созонюк у професійній 

підготовці виділяє ряд компетентностей, а 

саме [10]: 

- комунікаційні компетентності: 

відмінні навички вербального та письмового 

спілкування; ефективна здатність слухати й 

розуміти потреби клієнтів; уміння працювати 

з конфліктами та конструктивно розв’язувати 

фахові ситуації; 

- соціокультурні компетентності: 

розуміння різних культурних контекстів та 

адаптація обслуговування з урахуванням 

вимог і запитів різних груп клієнтів; уміння 

побудови позитивних міжособистісних 

відносин з клієнтами й колегами; 

- професійні знання та вміння: 

розуміння принципів та методів 

обслуговування відповідно до конкретної 

сфери (готельна, ресторанна, туристична 

тощо); знання основних нормативних актів і 

стандартів, що регулюють якість 

обслуговування; 

- управлінські компетентності: вміння 

планувати та організовувати робочий процес; 

здатність ефективно управляти ресурсами та 

робочими групами; 

- технологічні компетентності: вміння 

використовувати сучасні технології для 

оптимізації процесів обслуговування 

(резервування, онлайн-замовлення тощо); 

- креативність та адаптивність: здатність 

реагувати на зміни та інновації в галузі 

обслуговування; уміння розробляти нові, 

нестандартні підходи до покращення 

обслуговування; 

- етичні компетентності: дотримання 

етичних норм та стандартів у взаємодії з 

клієнтами та колегами; 

- професійна відповідальність: 

розуміння важливості власної ролі в наданні 

якісної й ефективної послуги. 

Отже дослідження джерельної бази 

переконливо свідчить, що поняття 

«професійна підготовка» має різноманітні 

трактування через свою багатовимірність. 

 

6. ВИСНОВКИ З ДАНОГО 

ДОСЛІДЖЕННЯ І ПЕРСПЕКТИВИ 

ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ 

НАПРЯМКУ 

У нашому науковому дослідженні було 

проаналізовано наукові підходи до 

трактування дефініцій «підготовка» та 

«професійна підготовка». Аналіз наукової 

літератури засвідчив про багатовимірність 

поняття «професійна підготовка», що 

обумовлюється його складністю та 

багатогранністю. Різні підходи акцентують 

увагу на аспектах компетенцій, знань, 

навичок і особистісних якостей. Науковці 

визначають «професійну підготовку» як 

систему, процес, феномен. 

Також у науковій літературі висвітлено 

низку аспектів професійної підготовки, адже 

професійна підготовка є складним та 

багатоаспектним явищем, що охоплює різні 

підходи та напрями дослідження, а саме: 

педагогічний, психологічний, соціологічний, 

економічний, технологічний, 

культурологічний аспекти. 

Перспективи наших подальших 

наукових досліджень полягають у 

визначенні та обґрунтуванні педагогічних 

умов формування управлінської 

компетентності у процесі професійної 

підготовки. 
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Abstract 

SOCIAL AND PEDAGOGICAL CHARACTERISTICS OF COACHES, PARENTS AND ATHLETES IN 

CHILDREN'S AND YOUTH SPORTS 

 

PAVLIUK Oksana, PAVLYUK Yevgen, RESHITNYK Oleksii, OLIINYK Kostiantyn 

 

In children's and youth sports, the relationship between the coach, the athlete and the parents is of great importance, 

because success in competition and in achieving sports results primarily depends on the coordinated interaction between 

all participants. That is why our scientific search is devoted to the study of this problem. First of all, we examined the 
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interpretation of the definition of ‘family’, characterised family relationships and the impact of external and internal factors 

on them. We also analysed the psychological and physiological characteristics of adolescence of girls and boys to better 

understand how to build interaction with adolescents. We identified a number of contradictions that are characteristic of 

adolescence. Attention was also paid to the socio-pedagogical characteristics of coaches, parents and athletes.  

Keywords: adolescent, athlete, coach, parents, relationship. 
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